

En la Redacción y Administración, calle de la
 Santa, 2.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Admi-
 nistrador de este periódico.
 Anuncio de los obras que se nos remitan dos
 ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las
 que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA
 Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 pts.
 Un trimestre 5 »
 Fuera de la capital, trimestre 5'75 »
 Extranjero, trimestre 10 »
 Número suelto. 10 »
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios
 de tarifa.

Pago anticipado
 TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: SÁBADO 8 DE OCTUBRE DE 1898

NUM. 3.721

EL TRIUNFO DE ZOLA

Cuando el mundo entero contempla horro-
 rizado ese terrible é inenarrable martirio de
 Dreyfus, martirio que deja tamaños á los de
 nuestra manoseada Inquisición con que los
 pueblos cultos, es decir, los que les viene muy
 ancho llamarse así, porque les da la gana, por-
 que son grandes, porque son poderosos, nos
 han sacado á la vergüenza pública, los comer-
 ciantes é industriales de Francia acordaron
 acudir al presidente de la República, Félix
 Faure, ¿para qué dirán ustedes? ¿Para que ce-
 sen los sufrimientos y torturas del desterrado
 en la isla del Diablo?

Sería necesario desconocer á los comerciantes
 franceses... y no franceses.

¿Qué importa para ellos la vida y el honor de
 un hombre, de una familia y hasta de una na-
 ción? ¿Qué meten en los bolsillos con que cesen
 los tormentos morales, cien y cien veces más
 terribles que los de la materia? ¿Qué les va en
 que los cancheros que vigilan día y noche á
 aquel hombre, que espera siempre en una re-
 dención que ha de venir, se humanicen con
 Dreyfus?

Para lo que se han reunido es «para protes-
 tar contra la campaña abominable que viene
 haciéndose en favor de Dreyfus», y para solici-
 tar que Mr. Faure «use su elevada influencia
 para conseguir que cese inmediatamente la
 agitación, cuyos primeros efectos han sido pa-
 ralizar los negocios y causar al comercio de
 Francia inmensos perjuicios.»

¡Que no bajen los cambios! ¡Que el crédito no
 padezca! ¡Que los negocios no sufran paraliza-
 ción!

¡He ahí al comerciante!

Además hay otra causa para que los comer-
 ciantes no vean con buenos ojos la revisión.

Esta es el triunfo de Emilio Zola, del hombre
 generoso que lo sacrificó todo: nombre, fortuna
 y tranquilidad, al triunfo de la justicia.

El triunfo de Zola será sancionado en un
 Consejo de ministros, nada menos, y los comer-
 ciantes no pueden contemplar impasibles
 la exaltación de su enemigo, del que de manera
 tan brillante como él sabe hacerlo, retrató al
 comerciante, desde distintos puntos de vista,
 en *El dinero*, *A la Dicha de las Damas* y *Paris*.

Nada importa para esos comerciantes é in-
 dustriales que Zola haya hecho una revolución
 en la literatura, que sus libros se hayan leído
 en todas las naciones y se hayan vertido á to-
 das las lenguas, y que deje á la posteridad un
 nombre que irá siempre unido al de la Francia
 contemporánea.

Ellos, que no otros, fueron los que gritaron
 á voz en cuello abajo Zola; los que ponían bo-
 tellas rotas en la ruta que seguía el ilustre es-

critor en sus excursiones ciclistas, y los que se
 hartaron de llamarle traidor y vendido.

Son los de todos los países así.

Los que, por no perder el mercado de las
 Antillas, nos obligaron, impidiendo y apla-
 zando la implantación de reformas y liberta-
 des, á perder las colonias.

Los que formaron cola para suscribirse por
 millones en el empréstito de Aduanas, en el
 que se devenga el *siete*, ó algo más, por ciento
 de interés, y no dieron un céntimo más tarde
 para la suscripción nacional.

Los que juegan con el nombre de la nación
 y la tranquilidad de las familias porque la Bol-
 sa suba ó baje, porque los franco se paguen á
 tanto ó cuanto.

Los que domicilian sus títulos de la deuda
 exterior en el extranjero para *sacar más* á esta
 nación esquilmada, sin que dejen de chillar
 contra el militarismo, los académicos, los ar-
 tistas y la empleomanía.

Los que acaparan los trigos para luego ha-
 cer un negocio sin comprometer el capital.

Esos son los de aquí y los de allá y los de to-
 dos los sitios; los de ahora, los de antes y los
 de siempre; son, en fin, los comerciantes.

Pero por fortuna ahora no triunfarán; triun-
 fará Zola, triunfará la justicia, volverá Drey-
 fus á Francia y será abuelto ó regresará ue-
 vamente á enterrarse en aquella isla calcinada
 por un sol inclemente.

Y sobre esa muchedumbre imbécil que chilló
 y alborota y esos comerciantes sin entrañas, se
 alzará la figura gigantesta de ese coloso mo-
 derno: de Emilio Zola.

Kovelás.

EL REPARTO DE LOS DÉBILES

Delagoa para Inglaterra

Londres 5.—El corresponsal del *Daily Mail*
 en la ciudad del Cabo telegrafía diciendo que,
 según noticias que allí se tienen, Inglaterra
 tomará posesión dentro de nueve días de las
 aduanas, ferrocarriles y telégrafos de Delagoa.
 Esto significa que la bahía de Delagoa pa-
 sará de manos de Portugal á las de Inglaterra
 dentro de muy poco tiempo.

Insurrección en el Transvaal?

Londres 5.—Los indígonas del Transvaal es-
 tán haciendo grandes preparativos de combate.
 Todos los caminos y vados de los ríos están
 custodiados por cañes armados.
 Créese que tratan de defenderse contra nue-
 vas invasiones de sus territorios por parte de
 los mineros y colonos blancos.

En el Transvaal se sospecha que los indí-
 gonas pueden haber recibido auxilios y excita-
 ciones de agentes ingleses, pues se atribuye á
 Inglaterra iguales propósitos sobre parte del

Transvaal que sobre las posesiones portu-
 gasas.

EL PELIGRO EN CHINA

Berlín 5.—La legación de Alemania en Pe-
 kin ha mandado ir á aquella capital fuerzas
 de desembarco del buque de guerra *Marius*
 para custodiar la legación.

Las masas populares en Pekín están cada
 vez más sobrecitadas contra los diplomáticos
 europeos.

Berlín 5.—Continúa preocupando aquí la
 cuestión de China. El gobierno está resuelto á
 hacer respetar los intereses y aspiraciones de
 Alemania en el extremo Oriente.

El barco de guerra *Kaiserin Augusta* ha zar-
 pado de la bahía de Kiao-Tcheu con destino
 al puerto de Taku, uno de los más próximos á
 Pekín.

Lleva la orden de proteger los intereses ale-
 manos.

Conduce á bordo 20 soldados de infantería
 de marina, que se trasladarán á la capital del
 Celeste Imperio en el caso de que sea necesario
 proteger la embajada alemana contra los ata-
 ques de las turbas.

Londres 5.—Los despachos de Washington
 confirman que la salida de Manila, con rec-
 ción á China, del acorazado americano *Balti-
 more*, reconoce por causa órdenes apremiantes
 dirigidas por el secretario de Marina de los Es-
 tados Unidos al almirante Dewey.

Aquí se atribuye cierta importancia al mo-
 vimiento simultáneo de buques ingleses y
 americanos con dirección al mar de la China,
 asegurándose que el acuerdo sobre la cuestión
 del extremo Oriente entre los gobiernos de
 Londres y Washington es completo.

SUICIDIO RARO

Por amor y por contagio

En las primeras horas de la mañana de ayer
 se ha desarrollado en el Retiro un curioso su-
 ceso, que pudo tener consecuencias desagra-
 dables.

Desde hace algún tiempo sostenían relacio-
 nes amorosas Eduardo Gómez Sánchez, de diez
 y ocho años, broncista de oficio, y Carmen
 Aguilar, de veinte años de edad, sirviente.

Anteayer estuvieron paseando toda la tarde
 por las inmediaciones del estanque del Retiro
 pretendiendo arrajarse al agua; pero no pu-
 dieron llevar á cabo su intento, según han de-
 clarado, por la mucha gente que por allí cir-
 culaba.

Firmes en su propósito, decidieron pasar la
 noche alegremente y aguardar á mejor oca-
 sión.

tecimiento extraordinario; había llegado un coche en
 el cual iban dos señoras, una muy joven y hermosa y la
 otra de más edad, que debía ser su madre. Habían trai-
 do equipajes y lo habían metido en casa de la señora
 de Lessac.

—¿Y están todavía ahí esas señoras?—preguntó Oli-
 vier con suma impaciencia.

—No... es decir, la madre se volvió á marchar ayer
 tarde, pero se ha quedado la joven—añadió el hostele-
 ro mirando á su interlocutor con malicia, la cual se
 manifestó en una sonrisa.

Olivier suspiró con fuerza sin inquietarse de los mu-
 dos comentarios del buen hombre. No le habían enga-
 ñado, y al ir á Orleans se había cruzado con madame
 Riccardi que regresaba á Paris.

Pidió café y lo saboreó con alegría é impaciencia.

Ahora estaba seguro de llegar hasta Georgette.

Cuando llegó por fin la hora en que podía presen-
 tarse decentemente en casa de la señora de Lessac, pagó
 el gasto, salió del café, atravesó la calle estrecha y
 llamó discretamente á la puerta de la casa de dicha se-
 ñora.

Fué á abrirle la *vieja* que hemos visto antes y le mi-
 ró con esa desconfianza propia de las gentes de pueblo,
 cuando ven una cosa desconocida, bien sea una perso-
 na, un animal ó un objeto cualquiera.

Después de aquel rápido examen, hizo un movi-
 miento de sorpresa. Acababa de reconocer al individuo
 que apercibió algunas horas antes en medio de la calle.

estar cerca de ella y contemplar la pared detrás de la
 cual se hallaba.

Además, ¿quién le probaba que después de su mar-
 cha no había avisado Florestán al abate Clodión, y que
 éste no se apresuraría á mandar un emisario, ó sencilla-
 mente un telegrama para poner en guardia á la señora
 de Lessac aconsejándola que le cerrase herméticamente
 su puerta si se presentaba ó hiciese desaparecer á la
 joven trasladándola á otra parte y confiándola á los
 cuidados de otra persona que no conocía?

Se prometía, pues, no perder la casa de vista hasta
 que llegase la hora de poder presentarse en ella, á fin
 de no ignorar todas las idas y venidas que pudiesen
 ocurrir.

Como no había estado nunca en aquel pueblo, le cos-
 tó trabajo entrar la calle, y más durante la noche, aun
 cuando la luna esparcía una luz muy clara; pero, sin
 embargo, acabó por llegar á ella.

Era una de esas calles de pueblo, bastante estrecha,
 cuyas casas bajas estaban unidas unas á otras por me-
 dio de largas paredes, al otro lado de las cuales había
 vastos jardines: de aquello había tomado su nom-
 bre. Era bastante corta. Al extremo opuesto por el que
 había entrado se levantaba una casa muy grande,
 en la cual había un rótulo que decía: *Al Buen Pas-
 tor*.

Casi frente á la casa donde se veía el número 19, dis-
 tinguió un pequeño café restaurant, lo cual le causó una
 satisfacción muy grande, porque al llegar el día podría

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante
 Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló
 y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combina-
 dos por el interior de Francia.—Trasbordes
 para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consi-
 gnatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía,
 paseo de los Mártires, 30, y calle de San
 Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los
 martes, admitiendo carga y pasajeros para di-
 cho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en
 Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza
 Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San
 Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angels, 12, Alicante

ORNATO PÚBLICO

El entarugado con que se ha pavimentado el piso de la plazuela que forma la bajada del paseo de Méndez Núñez, constituye una mejora de urbanización excelente y nadie oculta el regocijo que le causa ese pequeño saloncito de la ciudad, tan concurrido sobre todo en los días festivos, donde se forman deliciosos y pittorescos grupos de la clase obrera.

Las obras también de pavimentación que se están llevando a cabo en el Paseo de Méndez Núñez, completarán la urbanización de la parte más céntrica de la ciudad, cambiando completamente su aspecto.

Respecto del arbolado de dicho paseo, y ahora que contamos con abundante caudal de aguas, se puede hacer mucho; por lo pronto, llenar los huecos que se notan y plantar árboles odoríferos, entre ellos el *gálum de noche*, que por este nombre se denominan los que en los jardines de la plaza de Isabel II embalsaman el ambiente durante el verano.

Terminadas que sean las obras del paseo de Méndez Núñez, conviene pensar seriamente en las que han de hacerse en la calle Mayor, de la singular predilección del público en las primeras horas de la noche, pues ya se sabe que hace de dicha calle su paseo favorito, y es de notar la deficiencia de su piso y su falta de luz, no obstante encontrarse reunido allí el principal comercio de la población, exhibiendo en sus escaparates todas las novedades de la industria.

El entarugado que se recomienda por su limpieza y por su solidez, es el que debiera emplearse en dicha calle, y creemos que es la que trata de acometer enseguida el Sr. Gadea; en cuanto a luz, el comercio, a quien principalmente interesa la concurrencia del público, debería subvencionar unos cuantos focos eléctricos de gran potencia para la espléndida iluminación de aquel corto trayecto de vía, y esto puede hacerse sin grandes dispendios y sacrificios, pues los que se hicieran con creces el comercio los había de recobrar con la animación, el tránsito y el movimiento del público, que acude como la mariposa donde hay mucha luz, mucho encanto, y mucho bullicio y alegría.

Alicante, con relación a las grandes capitales, es pequeño, y por eso puede sacarse gran partido de lo más visto en él, la Esplanada y todo el perímetro que comprenden las calles de San Fernando, Princesa, Mayor, Méndez Núñez y plaza de la Constitución.

¿Qué accesorios se necesitan para su ornato? El piso y la luz; así pues, en cuanto se ponga gran esmero en la urbanización de estas calles, dotándolas de un buen pavimento e iluminándolas espléndidamente, se habrá resuelto el problema de la *grata atracción* para el forastero que nos visite durante la estación invernal.

PALABRAS, PALABRAS, PALABRAS

No queremos creer que el Sr. Silvela haya pronunciado las palabras que le atribuye el co-

responsal del *Morning Post*, y que tradujo ayer *El Liberal*, produciendo, según los periódicos de la noche, honda impresión en los círculos políticos.

No creemos que las palabras del Sr. Silvela, hombre ordinariamente mesurado y de cuya corrección nadie ha tenido hasta hoy motivos para dudar, sean las mismas que el periódico inglés tradujo, ni nos extraña la agresiva dureza de la frase, porque no es el inglés idioma en que puedan fácilmente traducirse los eufemismos, perifrasis y circunloquios retóricos en que el Sr. Silvela suele envolver su intención destructora, resultando, por lo general, que, de puro envuelta, casi nadie la ve.

No creemos en esos *hombres sin escrúpulos y con el riñón bien cubierto a expensas del pueblo*, ni en ese *cinismo* y esa *mala fe*, ni en esos *agüeros* y rayas de manos de que el periodista inglés hace hablar al Sr. Silvela. El acreditado buen gusto literario de este hombre público, esa cualidad que le ha abierto las puertas de la Academia Española, cerradas a otros ingenios mayores que el suyo, en punto a literatura, padecería mucho, habría sufrido un lamentable desvío, si el Sr. Silvela hubiese pronunciado esas mismas palabras.

La prueba es que los amigos del semijefe del partido conservador negaban ayer tarde, según advierte un diario de la noche, que el Sr. Silvela hubiese hablado en semejante forma.

Lo que sí creemos y afirmamos cuantos conocemos un poco al Sr. Silvela es que, sin pronunciar las palabras tan comentadas, ha sentido y pesado los conceptos envueltos en ellas; y, en esta seguridad, decimos que esos conceptos no tienen valor de realidad positiva alguna, esto es, que parecen tales conceptos y no son más que tópicos gastados de los que la oratoria parlamentaria recoge en cualquier remediavago a última hora, y de los que ya no producen efecto ni en las Cámaras ni en la opinión pública. En suma: que estos conceptos no son sino palabras, palabras, palabras...

Considerándolas atentamente, como hemos considerado otras palabras pronunciadas o hechas mucho por el Sr. Silvela, y otras muchas escritas por él en este último período en que la grafomanía, ó si se quiere, la graforeia parece haber atacado á dicho señor de una manera aguda... (por supuesto, *aguda* en sentido patológico, no en sentido literario); no podemos menos de lamentar que resulten, como resultan efectivamente, cosa vulgarísima, desustanciada, falta de jugo y de novedad.

¿Y qué le queda al diablo vivo Cristóbal si se le quita la opinión de listo?

El Sr. Silvela, de quien solía decir el señor Cánovas, dignándose, al decirlo, sonreír un poco: — ¡Él es el demonio! — después de lo cual, el ilustre jefe difunto del partido conservador (no semijefe como el Sr. Silvela, sino jefe uno y único indiscutible), se quedaba tan fresco; el Sr. Silvela es, efectivamente, *ese diablo* que, como tal demonio, empieza á desacreditarse; un Mefistófeles achicado, reducido, acerca del cual podría hacer un buen estudio el sabio *demonólogo* catalán D. Pompeyo Gener.

Nada más lejos de nuestro ánimo que hacer un chiste fácil retorciéndolo el concepto para decir que el Sr. Silvela es un pobre diablo. Ni lo sentimos ni lo entendemos así, ni a sabiendas incurriremos en tamaña irrespetuosidad. Pero sentimos y entendemos que esas violen-

cias y esas nerviosidades de pensamiento del Sr. Silvela demuestran un estado de ánimo verdaderamente triste; revelan el desconsuelo y el desencanto de quien ve alejarse cada vez más los términos del horizonte; son signo de cansancio y de agotamiento, porque agotamiento es en una inteligencia tan grande y en una cultura tan refinada como la del señor Silvela, recurrir al fácil sistema de las recriminaciones absolutas y *hacer jacobinismo* barato sujetándose a un tripode, que ya está, por cierto, bastante desvencijado, como es el de la oposición absoluta, *pasional*, acérrima, contra esta ó la otra persona.

Negarse con desalentada obstinación á comprender la importancia y la profundidad de la crisis porque ideas y procedimientos, conciencia política y conciencia moral están pasando en nuestro país en los momentos actuales, merced á las duras lecciones de la experiencia; amezquilar los sentimientos que esa crisis debe inspirar y empequeñecer los conceptos que ella debe deducirse, empeñarse en atribuir á tal ó cual persona determinada las causas complejitas y el inextricable desenvolvimiento de la actual situación, sería propio de un político primerizo, no de un hombre tan experimentado como el Sr. Silvela y tan obligado como él, por su altura intelectual y por su posición política, á pensar alto y sentir hondo, que dijo el poeta.

De lo cual deducimos que la tantas veces mencionada y discutida degeneración alcanza á los que más hablan de ella, y que, si la regeneración llega por fin, el señor Silvela debe ser el primer regenerado.

(El Globo.)

EGOS POLITICOS

El Correo, que tiene la fatal costumbre de leernos mal, á pesar de ser dueño y único poseedor de la lógica, dice ayer:

«El colega fusionista, que hace días explicaba la inutilidad y la impotencia de la prensa de provincias, dice ayer, hablando del poder, que está dispuesto á abandonarlo.

¡Adios, Mateo!»
No es eso, querido cofrade; su colega *La Opinión* nos requirió á que dejásemos el poder, y nosotros le preguntamos dónde quería que lo dejásemos depositado, para que se hiciera cargo de él.

Cuando las cosas se piden con tanta necesidad, fuera inhumano negarse á cederlas. Esto es lo que hemos hecho; dar el poder á *La Opinión* para que se sacie, ya que siente por él sed hidrópica.

Otra sinrazón del colega de la calle del Triunfo; dice:

«A renglón seguido dice que la política de los amigos del Sr. Silvela se reduce á una sola cosa.

A tallar.
¡Car... pel
El colega ha trocado los frenos y va echando demonios por los propios trigos de sus correccionarios.»

¿Pero es posible que nuestro queridísimo colega, no sepa ó no quiera restablecer la verdad de los hechos?

Fué *La Opinión* quien dijo que el Sr. Sagasta debía dejar el Gobierno, con la frase sacramental *Otro talla*, y naturalmente, hubimos de contestar que eso es lo que deseaban los silvelistas,

tallar, y aun hicimos una excepción; dijimos que los silvelistas no querían esto, sino que los únicos que deseaban *tallar* eran los amigos del periódico de la calle de San Fernando.

El Correo ha debido leer esto, y ha debido comentarlo con *lógica*, ó no decir nada.

En otra parte dice el mismo periódico: «¡Bah!

Ya sospechábamos nosotros que los desplantes moralizadores y educativos de *EL LIBERAL* eran *jonjana* pura, como dicen en la tierra de María Santísima.»

Entre col y col, alguna broma. Esto lo recomienda el mismísimo Santo Tomás de Aquino.

¿Es que no ha visto *El Correo* nunca reír al padre Ripalda?

Gedeón, docto.

Dice *El Correo*:

«Si el colega desea saber por qué la prostitución está reglamentada y el juego no, puede consultar cualquier tratado de sociología, Adams, Spencer, Posada, Lasso, el que más guste, que le dirán cual es el verdadero carácter de esa llaga social llamada prostitución y las razones—ya viejas y caídas en descrédito— que abonaron su reglamentación.»

¡Anda qué lojo!

¿Y *El Correo* ha leído á todos esos autores, para no haber aprendido nada de ellos? Porque nosotros, sin conocerlos y por intuición clara, se nos alcanza concebir que debiera reglamentarse la prostitución y el juego, anunciando con grandes cartelones el tráfico de estas casas.

Más tela.

Dice nuestro colega silvelista:

«En una cosa tiene razón el colega, y francamente la reconocemos.

Escrito por nosotros, maldita la gracia que tiene el cuento del *coñate*.

Nosotros debimos «comentarlo» con la deliciosa manera de Carreño, dejando á *EL LIBERAL* la tarea de escribirlo con la donosa pluma que escribió «Dorotea.»

Pues sería el colmo de la gracia, porque no solo *El Correo* es gracioso.

Y punto final.

Dice por último *El Correo*:

«*EL LIBERAL* no tiene enmienda posible.

¿A quién va á confiarse el delicado encargo de regenerar la patria?—pregunta lleno de admiración.

Y él mismo se contesta:

«Al señor Sagasta.»

Vaya, señores, ¿cuándo nos hacemos yanquis?»

Sin duda ¡y qué inocente! esperaba *El Correo* que dijésemos que el delicado encargo de regenerar la patria había que confiarlo al señor Silvela.

Eso ya se encargarán de decirlo sus amigos. Pero hablando desapasionadamente y con toda seriedad.

El Sr. Silvela tiene la *pepita*, que es la enfermedad de las aves de corral.

¿Lo duda *El Correo*?

Y vamos á nuestro queridísimo colega *La Opinión*, el cual, aparte de lo distanciados que estamos en política, le queremos más de lo que él nos quiere á nosotros, y lo prueba la desabridéz con que nos trata llamándonos una porción de cosas que nos hacen reír, porque bueno fuera que nos incomodásemos como él se incomoda

refugiarse en él y observar la casa de la señora de Lessac sin llamar la atención.

Contempló apasionada y detenidamente la casa.

Era grande, de aspecto frío y un tanto monástico.

Era el modelo perfecto de casa de pueblo y de devota.

No tenía más que dos pisos. Las ventanas estaban guarnecidas de puertas maoizas de madera, y estaban cerradas herméticamente.

Sin embargo, á través de una del último piso, á la derecha, se veía un pequeño rayo de luz que hizo latir su corazón.

Una luz á aquella hora en una casa tan silenciosa, tan triste y que parecía muerta, anunciaba quizá la presencia de Georgette, cuya inquietud y pesar le impedían dormir.

No tardó en convencerse de aquella idea.

Hubo un momento en que sintió deseos de tirar una piedrecita contra el cristal esperando que Georgette le abría y le veía. Pero reflexionó á tiempo; en primer lugar no había nada que le probase que aquella habitación era la de Georgette; además podía hallarse madama Riccardi con su hija, y por último, no tenía derecho de cometer una imprudencia.

Transcurrieron las horas lentamente en medio de las preocupaciones, los temores y las esperanzas del joven.

Llegó el día y pareció despertarse la calle.

Apareció en el dintel de la puerta una vieja de aspecto desagradable, la cual acababa de desoír los cerrojos de aquella especie de prisión.

Dirigió una mirada á la calle y vió con sorpresa á Olivier parado en medio de ella. En seguida se metió en la casa y cerró la puerta.

Olivier oyó los pasos de la vieja al subir la escalera.

Después le vió abrir las maderas de una de las ventanas y mirar á la calle para cerciorarse de si permanecía en ella aquel extraño personaje cuya presencia le pareció poco explicable á aquella hora tan matutina.

Pero, Olivier se había guardado prudentemente debajo de una puerta cochera maldiciendo la pereza del cafetero que no abría su establecimiento.

Sin embargo, llegó el momento en que se abrió aquel refugio bienaventurado, Olivier se precipitó en él, y como el estómago tiene sus exigencias aun cuando está uno preocupado, sintió de pronto el hambre que se siente después de pasar una noche de fatiga y sin dormir.

Se hizo servir algún alimento, colocándose en la mesa que había cerca de la ventana, lo cual le permitía no perder de vista la casa de la señora de Lessac.

El dueño del café era hablador y curioso, Olivier necesitaba recoger informes, de modo que las cosas marcharon á las mil maravillas.

Mientras comía Olivier con el apetito propio de la juventud, adquirió todos los datos imaginables.

Supo que aquella señora, que era muy religiosa, recibía muy poca gente, casi siempre eclesiásticos y no salía casi más que para ir á misa.

Sin embargo, la víspera había tenido lugar un acontecimiento que le llamó mucho la atención.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Pedro.

Santo de mañana—Ntra. Sra. del Remedio.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Ceches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

de lo que en broma le decimos; daríamos muestro de tener su propia idiosincrasia. Véase el género. Dice: «El LIBERAL, imitando el ejemplo de aquel diablo harto de carne, se metió á predicador.» ¡Harto de carne! ¿A que no lo prueba el colega? ¿Sabe el colega quién está harto de carne? Pero no, no queremos decirlo, porque La Opinión, si no lo sabe, viviendo en el limbo nunca podrá sentir las tenaces mortificaciones de la envidia. Hay quien come, colega.

Dijimos nosotros: «Tenemos la virtud por hábito y el bien por norma de todas nuestras acciones. Si esto nos lo negara La Opinión, á la recíproca y respondiendo á tan mala injusticia ¿qué podríamos decir de él? Y contesta: «De La Opinión solo podrá decir el colega que ha tenido la suficiente paciencia para escuchar cómo nos tildaba de «hipócritas», «cándidos» y «majaderos», sin hacer maldito de Dios el caso de semejantes desahogos.»

¡Vaya con nuestra malicia! Pues por eso La Opinión no ha hecho caso de nuestros desahogos, porque sabe y le consta que por encima de esto está nuestro cariño particular y la estima en que tenemos á todos cuantos nos combaten, por deber, más que por justicia, ya que sería prolijo y hasta cansado repetir que hoy por hoy se impone el gobierno del Sr. Sagasta, y que peca de hipócrita el que impuesto de esta necesidad circunstancial, la niega, y de cándido el que de buena fe cree lo contrario, esto es, que puede venir el Sr. Silvela sin preparación alguna.

Lo de majadero, si lo hemos dicho, que no lo recordamos, está mal dicho y ningún esfuerzo haríamos para retirarlo, como prueba de que somos sinceros y que nunca tratamos de herir la susceptibilidad de nuestros apreciables colegas.

¿Qué más quiere La Opinión? En otro suelto, nuestro querido colega La Opinión dice:

«Volviendo á nuestro pleito, debemos manifestar á EL LIBERAL que no estamos solos en la tarea de pedir que el Sr. Sagasta abandone el «machato» en el que va tan á gusto: son los principales centros mercantiles de España, es el país en masa el que solicita esto mismo, para evitar la total ruina de nuestra abatida nación.»

EL LIBERAL tiene ojos y no ve... más que lo que le conviene; tiene oídos y no oye los desesperados clamores con que la opinión demanda un término á sus desgracias.»

No nos cabe en la cabeza imaginar cómo las prácticas de la buena educación que se observan en el trato con las gentes, no se llevan á la política, si quiera para transformarla, modificarla y quitarle su áspera corteza.

A nosotros nos produce un efecto desastroso ver al Sr. Silvela pedir el Poder á título de sabio para gobernar el país, prometiéndole el oro y el moro, cuando lo correcto fuera que el país y los partidos políticos, reconociendo su capacidad, le requiriesen para ello proponiéndolo al jefe del Estado.

Y lo mismo que decimos del Sr. Silvela, lo decimos de todos cuantos caen en tal desaprensión política, ya que fuera de ese terreno concebíamos á nuestros grandes hombres, delicados, correctos, llenos de modestia, declinando todo honor y buscando el último sitio de la mesa donde sentarse.

El ejemplo de Wamba, amenazado de perder la vida si no se hacía cargo del cetro y de la Corona, hay que imponerlo aquí, pero por imprescindible necesidad, para transformar nuestra educación política, que no hay por dónde cojerla de puro... tosca—íbamos á decir—pero no lo decimos, y el mal es tan contagioso que no será raro que nosotros, que para nada servimos, nos dé por el prurito de ser grandes personajes, pidiendo para ello y por la eficacia de nuestra propia recomendación, el desempeño de grandes empleos y altas representaciones, ya que en todas partes venos como cunde el ejemplo pernicioso, la mala práctica, el vicioso sistema que hay que desterrar y que tan evidentemente nos desconcierta, ya que la ambición constituye la característica de todos nuestros partidos.

El día que ningún partido político quiera el poder, y que sienta verdaderos escrúpulos para gobernar, ya que es caso de conciencia hacerlo con moralidad, con talento y con justicia, ese día será el país quien lo imponga, y no al más osado y al más audaz, sino al más probo, al más honrado y al más inteligente, y hay que trabajar para que ese día llegue, cerrando las puertas de la situación á aquel que, como hoy el Sr. Silvela, más alabonzos da para que le abran.

PASIÓN EN TODO
Podría creerse que en España vamos todos persiguiendo un imposible, según se hacen

todas las manifestaciones, se demandan los remedios y se critican los actos del Gobierno. Seguimos empeñados en la labor eterna y desacreditada de esperar que los Poderes públicos lo hagan todo y de cargar sobre ellos todas las culpas. No nos falta ya más que exigirles que dispongan cuándo ha de llover y que sea á gusto de todos.

Empeño tan desusado y poco patriótico, en estas circunstancias puede muy fácilmente desvirtuarse ó por lo menos contrarrestar la obra, por concurso común, que reclaman los altos intereses de la nación.

Se ha pedido informe á las Cámaras de Comercio y á otras Corporaciones, cuya misión y carácter parecían estar de acuerdo con las exigencias de la situación, y Corporaciones y Cámaras olvidan la fútil de la consulta para constituirse en tribunales de apreciación de hechos retrospectivos unas, y otras, en Juntas fiscales de política y economía ejecutiva. No dan, pero piden.

Y aunque en esto de pedir, tratándose, como se trata, de reformas económicas, nos parece lícita su actitud, ya que siempre los Gobiernos, en circunstancias normales, han atendido debidamente aquellos intereses, no nos resulta igual en las presentes, llevándolos como llevan tales peticiones la pretensión de no estimar el alcance y significación de los compromisos que pesan sobre la Patria.

«Del sentir de la Cámara de Madrid—dice ella misma—participan las del resto de la Península, que muy pronto se reunirán en Asamblea, á fin de concretar en un acuerdo unánime sus justísimas reclamaciones.»

Tal es el lenguaje de una Corporación oficial, respecto del asunto de que se trata. No sólo hay en esas frases una amenaza, sino que se invoca á manera de fuerza que haga prevalecer determinadas reclamaciones.

Y lo más curioso es que lo que dice la Cámara de Comercio se comenta y trae y lleva como expresión de un organismo que gira en campo absolutamente neutral y apartado de la política.

Eso precisamente es lo que habrá que poner en claro, tratándose de este país, en que las ramificaciones de la política han llegado á lo más recóndito, y en que los políticos se prodigan por todas partes.

Porque si en estas Corporaciones comerciales hubiese también hombres ligados á la política y con autoridad para dejarse oír, es posible que informes como el que tanto se discute no pudieran llevar el sello de un completo desapasionamiento.

CARTA DE MADRID

Madrid 6 de Octubre de 1898.

Señor director de EL LIBERAL. Muy señor mío: Despachos de Washington confirman que la salida de Manila con dirección á China del acorazado americano *Baltimore*, reconoce por causa órdenes apremiantes dirigidas por el secretario de Marina de los Estados Unidos al almirante Dewey.

Se supone que los americanos proceden de acuerdo con los ingleses, en oposición á los intereses de Rusia y de Francia en el Extremo Oriente.

El Nuncio de Su Santidad ha celebrado ayer tarde una larga conferencia con el Sr. Sagasta, suponiéndose que dicha conferencia está relacionada con la suerte ulterior de las corporaciones religiosas en Filipinas.

Segun nosotros hemos oído la conferencia ha versado sobre los intereses de la religión católica en Cuba y en Puerto-Rico.

Como los sacerdotes en todas sus jerarquías son peninsulares, podría correrse el riesgo, si dejaran de ejercer sus funciones, que los católicos de dichas colonias se quedarán sin asistencia espiritual, dejando por tanto libre el campo á la propaganda de otras comuniones; de ahí que en Roma se desee que permanezcan en sus cargos los eclesiásticos que actualmente los desempeñan.

El Consejo de ministros reunido ayer en la Presidencia, trató, en primer término, de asuntos de repatriación y evacuación.

El gobierno americano insiste, según parece, en la urgencia de la evacuación. El ministro de Hacienda ha llevado al Consejo el asunto de los gráninos de Barcelona y quedó suprimido el recargo en los derechos de exportación.

Con este motivo se trató también de la agitación producida en Barcelona y en Valencia. Un nuevo telegrama se ha recibido ayer de Hilo, que acentúa la importancia del hecho de armas ocurrido en la provincia de Antioque.

Por consecuencia del combate han dejado los insurrectos en poder de las tropas leales fusiles, municiones y algunos cañones, recuperándose además varios prisioneros peninsulares que estaban en su poder.

Los insurrectos, en número ya muy corto, andan fugitivos por la provincia de Cápiz.

Este suceso ha producido gran entusiasmo en las Visayas, recibiendo de todas las clases muchas felicitaciones el general Ríos. Se han girado, por consecuencia de los últimos acuerdos tomados, 15 millones de pesetas al general Blanco.

Ha continuado ayer el jolgorio con motivo de la inauguración del trvía eléctrica, ofreciendo Madrid un espectáculo que hace poco honor á su cultura.

En Marruecos seguramente se hubiera recibido el nuevo método de locomoción con más compostura.

Se han despachado ayer favorablemente, por el Consejo de Estado, las Bulas referentes al nuevo Obispo de Puerto-Rico.

Los valores continúan sostenidos. Los francos han quedado á 49'80.

El corresponsal

CUBA

Declaraciones del general Wheeler.—Indicaciones sobre la rendición de Santiago

Washington 5.—El general Wheeler ha declarado ante la comisión encargada de investigar la escandalosa desorganización de los servicios del ejército que fué á Cuba y de depurar responsabilidades.

Esperábase de Wheeler relaciones sensacionales acusando al ministro de la Guerra y á otras personas. Pero con sorpresa general se ha visto que lejos de acusar á nadie ha dicho que no había habido descuido en la dirección de la guerra. Sin duda ha querido congraciarse con el presidente Mac-Kinley, protector del ministro de la Guerra, y asegurarse de este modo nuevos nombramientos, ahora que, según se va viendo los Estados Unidos se lanzan decididamente á la política guerrera.

La declaración del general Wheeler ha tenido una parte interesante para España.

Preguntado por la comisión las causas por las cuales creía que Toral no había hecho una salida de Santiago para atacar á los norteamericanos, contestó que precisamente él había hecho la misma pregunta á Toral, pues le había llamado mucho la atención la pasividad de los españoles.

Refiere que Toral le dijo entonces que no había atacado á los americanos porque las tropas de que disponía estaban demasiado fatigadas.

«Yo creo, sin embargo,—añadió Wheeler—que los españoles, al ver el asalto que dábamos á las fortificaciones, nos creyeron mas fuertes y se juzgaron incapaces de luchar sin el abrigo de las defensas de la ciudad.»

Las bajas de los americanos

Nueva-York 6.—El ministro de la Guerra ha publicado la estadística de la campaña. Resulta de ella que desde el principio de la guerra hasta ahora han muerto por diversas causas 107 oficiales y 2.803 soldados de las fuerzas americanas.

ECOS LOCALES

Con objeto de asistir al Consejo de guerra que se celebrará hoy en el cuartel de San Francisco, han llegado á esta capital procedentes de Alcoy el capitán del regimiento de la Princesa D. Salvador Alonso Medina, y el segundo teniente D. Eulogio Pérez.

Se encuentra en esta capital el reputado médico de Elche D. José López Campello, caracterizado republicano.

Se hallan vacantes la Secretaría del Juzgado municipal de Agost y suplente del mismo, las cuales han de proveerse en propiedad.

Mañana domingo se celebrará en la Plaza de Toros una variada función que suponemos ha de atraer gran concurrencia por lo variado del espectáculo.

Este constará de tres partes en la forma siguiente. Primero, lucha del magnífico oso «Mariano» con un bravo toro de la ganadería de D. José Bueno.

Segundo se lidiarán dos bravos toros de la misma ganadería, que serán estoqueados por Julio Martínez (Templafío) y su cuadrilla, figurando como sobresaliente Francisco Vidal (Carpinterito).

Y tercero, se soltará un bravo novillo embolado para los aficionados que deseen bajar al redondelel.



El vapor STRATHLESK

Saldrá de este puerto directo para New York el 11 del corriente, admitiendo carga para dicho destino. Consignatarios en este puerto Raymundo y compañía.

CAMBIOS facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	49 80
Londre chéque.	37 87
4 por 100 Interior.	57 80
Id. Exterior.	63 95
Amortizable.	67 50
Cubas 1886.	68 75
Id. 1890.	51 15
Banco de España.	395 00
Tabacos.	228 00
Obligaciones Tesoro.	101 50
Idem Aduanas.	90 65

De interés para los estudiantes Academia

dirigida por Don Francisco Guardiola y Ortiz

Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia. Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero. Honorarios módicos. Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda. Teléfono núm. 53.

ALICANTE

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Oran los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cette, los miércoles, teniendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 10 de actual directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente. Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS
Asalto, 52, Barcelona

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil. Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 7, 8'50 n.

París comisiones paz comenzado hoy discusión protocolo; aprobaron reglamento trabajos. Delegados españoles celebraron después sesión secreta.

ALICANTE

Esta lección tipográfica de V. Boteña

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

DIGESTIVO CLIN
A base de Pepsina y Pancreatina
ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS.

Contra las **ENFERMEDADES DE LA VEJIGA**
se emplean con mucho éxito las **Cápsulas MATHREY-CAYLUS**
que contienen **Copaiba, Uubeba y Sándalo.**
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS.

NEURALGIAS
Bilatorias del **D^r MOUSSETTE**
Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlos.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS.

COLORES PÁLIDOS
GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU
El mejor Ferruginoso conocido.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Crosoatado
El remedio para las **ENFERMEDADES DEL PECHO**
más eficaces las **TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS**
para curar las **BRONQUITIS CRÓNICAS**
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los **resfriados**, la **grippe**, la **influenza**, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las **jaquecas**, **neuralgias**, **calenturas intermitentes** y **palúdicas**, el **cansancio**, la **falta de energía**, el **reuma**, la **gota**, los **dolores de riñones** son tributarios de este heroico medicamento.
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Exigir en cada cápsula el nombre **PELLETIER**, inventor de la Quinina.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAU
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la **Fosfaturia**, la **Clorosis**, la **Anemia**, las **Convalecencias**, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

ESTÓMAGO-OBESIDAD
Los que padecéis del estómago, tomad las **Sales vegetales de BALBUENA**
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

SANTAL MIDY
Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en **48 HORAS**
Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre **MIDY**
PARIS, 3, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

NO MAS VELLO
POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH
DEPILATORIO
NO IRRITA EL CUTIS
QUITA EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAÍZ
PRECIO 2.50 P. 1.40 BOTE
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS
BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona
LO REMITEN POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 5 PTAS.

Para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA
Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfitadas.
Base purgante, NaO,SO 10³ HO.—gr. 227
Depurativa NaS—gr. 00,499
ÚNICAS DE SU ESPECIE
INTERESA A TODOS SABER

LA CASA MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta
Depósito Central: MONTERA, 25

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrufulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.
LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior
Opinión favorable médica universal, 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Africa y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

Las verdaderas aguas minerales de
VICHY
del Estado francés, son los manantiales
Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (higado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE
USEN LA **MENTHOLINA DENTIFRICA**
QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBILE
Con este dentífico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar á tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor á las encías que las pone fuertes é insensibles á las bebidas frías ó calientes.
LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.
Hay medios frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.
LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.
De venta en todas las principales farmacias.



MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finisimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.
De venta en todas las principales confiterías de esta
Depósito Central: Montera, 25

La Barcelonesa Mayor, 39 **MORA HERMANOS** La Barcelonesa San Nicolás, 1
Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos